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Aritmetik ve Mantiksal islemler

iki resim ve maske arasinda mantiksal islemler

iki resim secelim ve bir de siyah-beyaz maske olusturalim.
import cv2

import numpy as np

from matplotlib import pyplot as plt
x=cv2.imread('balonlar2.jpg’)
y=cv2.imread(‘anahtar.jpg’)

print("x boyutu:"+str(x.shape))
print("y boyutu:"+str(y.shape))

#Iki resmi ayni boyutlara getirmeliyiz.
y=cv2.resize(y,(226,223))

print("y boyutu:"+str(y.shape))

#Bir maske olusturalim.
maske=np.zeros((223,226,3), np.uint8)
maske[50:150,50:150]=255

#MANTIKSAL ISLEMLER

xANDmaske=cv2.bitwise_and(x,maske) f \
XORmaske=cv2.bitwise_or(x,maske) Matplotlib kiitiiphanesi resimleri RGB formatinda
XANDy=cv2.bitwise_and(x,y) gorirken Opencv kitiiphanesi BGR formatinda gorir.

XORy=cv2.bitwise_or(x,y)

X NOT=cv2.bitwise_not(x) Resimleri cv2 yani Opencv ile okudugumuz igin

y_NOT=cv2.bitwise_not(y) matplotlib ile goriintiileyeceksek asagidaki fonksiyon

maske_NOT=cv2.bitwise_not(maske) parametrelerini kullanmaliyiz.
plt.imshow(cv2.cvtColor(x, cv2.COLOR_BGR2RGB))

plt.figure(1)

plt.subplot(331)

plt.imshow(cv2.cvtColor(x, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('x’)

plt.subplot(332)

plt.imshow(cv2.cvtColor(y, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('y’)

plt.subplot(333)

plt.imshow(cv2.cvtColor(xANDmaske, cv2.COLOR_BGRZRGB)),plt.title('’xANDmaske')

plt.subplot(334)

plt.imshow(cv2.cvtColor(xORmaske, cv2.COLOR_BGRZRGB)),plt.title('’xORmaske')

plt.subplot(335)

plt.imshow(cv2.cvtColor(xANDy, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('’xANDy')

plt.subplot(336)



plt.imshow(cv2.cvtColor(xORy, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('’xORy’)
plt.subplot(337)

plt.imshow(cv2.cvtColor(x_NOT, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('x Not')
plt.subplot(338)

plt.imshow(cv2.cvtColor(y_NOT, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('y Not')

#Ikinci figiir penceresini aciyoruz.

plt.figure(2)

plt.subplot(221)

plt.imshow(cv2.cvtColor(maske, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('maske’)
plt.subplot(222)

plt.imshow(cv2.cvtColor(maske_NOT, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('maske Not')
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iki resim arasinda aritmetik islemler
(Toplama ve Cikartma)

import cv2

import numpy as np

from matplotlib import pyplot as plt
x=cv2.imread("headquarters.jpg’)
y=cv2.imread("headquarters-Defect.jpg’)
##Toplama-Cikarma islemi
XADDy=cv2.add(x,y)
XSUBTRACTy=cv2.subtract(x,y)
yanyana=cv2.hconcat([xADDy,xSUBTRACTy])

plt.figure(1)

plt.subplot(221)

plt.imshow(cv2.cvtColor(x, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('Sadece x’'), plt.axis('off’)
plt.subplot(222)

plt.imshow(cv2.cvtColor(y, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('Sadece y'), plt.axis('off’)
plt.subplot(223)

plt.imshow(cv2.cvtColor(xADDy, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('Toplama’), plt.axis('off’)
plt.subplot(224)

plt.imshow(cv2.cvtColor(xSUBTRACTYy, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('Cikarma’), plt.axis('off’)
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Agirhkh toplama

import cv2

import numpy as np

from matplotlib import pyplot as plt
x=cv2.imread('balon.jpg’)
y=cv2.imread('anahtar.jpg’)

print("x boyutu:"+str(x.shape))
print("y boyutu:"+str(y.shape))

#iki resmi ayni boyutlara getirmeliyiz.
y=cv2.resize(y,(225,225))

print("y boyutu:"+str(y.shape))

#Toplama islemi

XADDy=cv2.add(x,y)

#Agirhikli toplama islemi
xWADDy=cv2.addWeighted(x,0.2, y, 0.8,0)

plt.figure(1)




plt.subplot(141)

plt.imshow(cv2.cvtColor(x, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('x'),plt.axis("off”)
plt.subplot(142)

plt.imshow(cv2.cvtColor(y, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('y’),plt.axis("off")
plt.subplot(143)

plt.imshow(cv2.cvtColor(xADDy, cv2.COLOR_BGRZRGB)),plt.title('’xADDY’), plt.axis("off")
plt.subplot(144)

plt.imshow(cv2.cvtColor(xWADDy, cv2.COLOR_BGRZRGB)),plt.title('xWADDY’),plt.axis("off")
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Resimleri ikilik goriintiiye (Siyah/Beyaz) cevirme, Esikleme

Bir gorlintuntn ikilik hali aslinda siyah/beyaz gérintusidir. Gorantiniin piksellerinin hangisinin siyah,
hangisinin beyaz olacagina esik deger ile karar verilir.

OpenCV'nin bir 6zelligi olarak: Esik degerden buiyik ya da kiiglik olanlar istenen gri seviye degerinde de
birakilabilir.

Basit Esikleme

Her piksel icin ayni esik degeri uygulanir. Piksel degeri esikten kiiclikse O olarak ayarlanir, aksi takdirde
maksimum bir degere ayarlanir. Esiklemeyi uygulamak icin cv.threshold() islevi kullanilir. ik bagimsiz
degisken, gri tonlamali bir gériintii olmasi gereken kaynak goriintiidiir. ikinci bagimsiz degisken, piksel
degerlerini siniflandirmak icin kullanilan esik degeridir. Ugiincii bagimsiz degisken, esigi asan piksel
degerlerine atanan maksimum degerdir. OpenCV, fonksiyonun dordiincli parametresi tarafindan verilen
farkh esikleme tiirleri saglar. Yukarida aciklandigi gibi temel esikleme cv.THRESH_BINARY tiir(i
kullanilarak yapilir. Tim basit esikleme tirleri sunlardir:

e cv.THRESH_BINARY

e cv.THRESH_BINARY_INV
e cv.THRESH_TRUNC

e cv.THRESH_TOZERO

e cv.THRESH_TOZERO_INV



Okunan resim

img = cv.imread('anahtar.jpg’,0)
ret,thresh1 = cv.threshold(img,127,255,cv. THRESH_BINARY)

Esik Deger ED’den blylik
olanlar

Enumerator

THRESH_BINARY

Python: cv. THRESH_BINARY dst(z,y) — {mal if sTc(z,y) > thresh

0 otherwise

THRESH_BINARY _INV

Python: cv.THRESH_BINARY_INV dst(z,y) = { 0 if src(z,y) > thresh

maxval otherwise

THRESH_TRUNC

Python: cv. THRESH_TRUNC dst(z,y) = { threshold if src(z,y) > thresh

src(z,y)  otherwise

THRESH_TOZERO

Python: cv. THRESH_TOZERO dst(z,y) — {31"0(3: y) ifsrc(z,y) > thresh
0 otherwise

THRESH_TOZERO_INV 0 y .

Python: cv. THRESH_TOZERO_INV dst(z,y) = { src(z,y) > thres
src(z,y) otherwise

THRESH_MASK
Python: cv. THRESH_MASK

THRESH_COTSU

flag, use Otsu algorithm to choose the optimal threshold value
Python: cv. THRESH_OTSU

THRESH_TRIANGLE

flag, use Triangle algorithm to choose the optimal threshold value
Python: cv. THRESH_TRIANGLE



Ornek Esiklemeler
import cv2 as cv
import numpy as np
from matplotlib import pyplot as plt
img = cv.imread('anahtar.jpg’,0)
ret,thresh1 = cv.threshold(img,127,255,cv. THRESH_BINARY)
ret,thresh2 = cv.threshold(img,127,255,cv. THRESH_BINARY_INV)
ret,thresh3 = cv.threshold(img,127,255,cv.THRESH_TRUNC)
ret,thresh4 = cv.threshold(img,127,255,cv. THRESH_TOZERO)
ret,thresh5 = cv.threshold(img,127,255,cv. THRESH_TOZERO_INV)
titles = ['Original Image','BINARY','BINARY _INV','TRUNC','TOZERO','TOZERO_INV']
images = [img, thresh1, thresh2, thresh3, thresh4, thresh5]
foriinrange(6):

plt.subplot(2,3,i+1),plt.imshow(images][i])

plt.title(titles[i])

plt.xticks([]),plt.yticks([])
plt.show()

Original Image BINARY BINARY _INV

TRUNC TOZERO TOZERO_INV

Adaptif Esikleme

Bu teknik, gortintlideki farkl bolgelerdeki isik degisimlerini dikkate alarak yerel olarak esikleme yapmayi
mimkin kilar. Bu yontem, farkli aydinlatma kosullarinda veya kontrastin diisiik oldugu durumlarda

kullaniglidir.

Python'da, OpenCV kiitliphanesi, gorlintl isleme uygulamalari icin sik¢a kullanilir. Adaptif esikleme
islemi, bu kittiphane icinde bulunan bir fonksiyon olan cv2.adaptiveThreshold ile gerceklestirilebilir. Bu
fonksiyon, belirli bir pencere boyutunda (blok boyutu) ve her piksel igin hesaplanan esik degerini (C

degeri) kullanarak adaptif esikleme islemini gerceklestirir.
Adaptif esikleme islemi su adimlarla gergeklestirilir:

e GOrintil gri seviyeye dondstlrildr.
e Her pikselin esik degeri, pikselin bulundugu boélgeye gore (blok boyutu) hesaplanir.
e Esik degeri, pikselin bulundugu bélgeye (blok) bagh olarak ayarlanir.



e Belirlenen esik degerine gore piksel degerleri siyah veya beyaz olarak degistirilir.

Bu yontem, gorintilerdeki detaylari koruyarak ve farkli isik kosullarinda daha tutarh bir esikleme
saglayarak guriltlyl azaltmaya yardimci olur. Adaptif esikleme, 6zellikle tarama veya belge tanima gibi
uygulamalarda kullanilir. Asagidaki kodlarla gergeklestirilir.

cv2.adaptiveThreshold(goruntu, maksDeger, adaptifMetot, esiklemeTipi, blokBoyutu, C)
Burada:

e goruntu: Gorlintiiniin kaynak matrisi.

o maksDeger: Maksimum esik degeri. Bu deger, esikleme sonrasinda beyaz renkteki piksellerin
degerini belirler.

e adaptifMetot: Kullanilacak adaptif esikleme y&ntemini belirler. iki secenek vardir:
cv2.ADAPTIVE_THRESH_MEAN_C veya cv2.ADAPTIVE_THRESH_GAUSSIAN_C. ilk secenek, blok
icindeki piksellerin ortalamasini alirken, ikincisi Gauss fonksiyonunu kullanir.

o esiklemeTipi: Esikleme tipini belirler. cv2. THRESH_BINARY veya cv2.THRESH_BINARY_INV
degerlerinden biri olabilir.

o blokBoyutu: Esik degerinin hesaplanacagi blok boyutunu belirler. Bu, bir sayi cifti olarak belirtilir

ve genellikle tek say1 olmalidir.

C: Hesaplanan esik degerine eklenen sabit bir degerdir.

import cv2

import numpy as np

from matplotlib import pyplot as plt

x=cvZ.imread("balon.jpg",0) # gri seviye olarak okundu.

ret,thresh1 = cv2.threshold(x,108,255,cv2. THRESH_BINARY)

ret2,thresh2 = cv2.threshold(x,108,255,cv2. THRESH_BINARY_INV)#esik deger olarak kendimiz
deger atadik.

cv2.imshow('th1',thresh1)

print(ret)

ret3,thresh3 = cv2.threshold(x,108,255,cv2. THRESH_BINARY+cv2. THRESH_OTSU) #0TSU
yéntemine gére esik deger kullanma

cv2.imshow('th3',thresh3)

print(ret3)

th2 = cv2.adaptiveThreshold(x,255,cv2.ADAPTIVE_THRESH_MEAN_C, cv2.THRESH_BINARY,11,2) #Adaptif
esikleme (mean) C=2, blok boyutu 11x11

th3 = cv2.adaptiveThreshold(x,255,cv2.ADAPTIVE_THRESH_GAUSSIAN_C,cv2.THRESH_BINARY,11,2)
#Adaptif esikleme (Gaussian)

cv2.imshow('Mean',th2)

cv2.imshow('Gaussian',th3)

cv2.waitKey(0)

cv2.destroyAllWindows()
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Morfolojik islemler:

Biyolojinin canhlarin sekil ve yapilariile ilgilenen dalina morfoloji (bicim bilim) adi verilmektedir.
Morfoloji, gorlintlleri sekillere dayali olarak isleyen genis bir gériinti isleme islemleri kimesidir.
Morfolojik islemler, bir giris gbriintiistine bir yapilandirma 6gesi uygulayarak ayni boyutta bir cikis
goriintlsu olusturur.

Matematiksel morfoloji ise temel kiime islemlerine dayanan, imgedeki sinirlar (borders), iskelet
(skeleton) gibi yapilarin tanimlanmasi ve ¢ikartilmasi, glirilti giderimi, bollutleme gibi uygulamalar igin
gerekli bir aragtir. imge islemede genellikle, morfolojik filtreleme

e inceltme (thinning).

e budama (prunning) gibi dn/son islem olarak da sik¢a kullanilirlar.

Gri tonlu imgeler Gzerinde de yapilabilecegi gibi, genellikle ikilik (binary) imgeler Gizerinde yapilan
islemlerdir.

e Yerel islemler kullanarak bir goriintlideki nesnelerin seklini degistirmek icin kullanilir.

e Segmentasyon sonrasi islemlerde istenmeyen etkileri kaldirmak icin kullanilabilir.

e Kicuk nesneleri kaldirir (girtilta oldugu varsayihr)

e Biliylk nesnelerin kenarlarini yumusatir.

Morfolojik Yayma ve Asindirma

En temel morfolojik islemler yayma ve asindirmadir. Yayma bir gortinttideki nesnelerin sinirlarina piksel
eklerken, erozyon nesne sinirlarindaki pikselleri kaldirir.

Bir gorintideki nesnelere eklenen veya gikarilan piksel sayisi, gorintiyi islemek icin kullanilan
yapilandirma elemani boyutuna ve sekline baghdir.

Morfolojik operatorlerin iki girisi vardir:
1. Yayilacak ya da asindirilacak (Kaynak) imge,
2. Yayma ya da asindirma isleminin seklini belirleyen yapilandirma elemani (structure element).
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Yayma Asindirma
operatoru operatoru

Yapi elemanlari yayma islemlerinin nasil yapilacagini belirlemektedir.

Ornek:

Yapi elemani dizilimi Yapi elemani tipi | Asagidaki kodlar, yapilandirma elemanlari
olusturmamizi saglar

Cross

cv2.getStructuringElement(cv2.MORPH_CROSS,(5,5))

Elips

cv2.getStructuringElement(cv2.MORPH_ELLIPSE,(7,7))

PP RPRRPRPRROORrR OO

OR R R R RELRO
OO R LR R OO

Rect

cv2.getStructuringElement(cv2.MORPH_RECT,(4,4))

PR R ROORRLRERLROOODORr OO
P R R RORRRRRLROOORL OO
P RPRRPRRFPPRPRPRPRPRPRPRRRLRERPR
R R RPRRRFRPRRRRRPRRROORKR OO

Morfolojik Asindirma 6rnek kodlart:

cv? Yapilandirma

. -
numpy np elemani olusturma

img = ::II'Fz'imr‘E'ad{ 'j-,ﬂﬂgigﬁ}

kernel=cv2.getStFuctﬁriﬁgElement{cvz.MDRPH_RECT,{5,5}}

erozyon = cv2.erode(img,kernel,iterations = 1) Asindirma iglemi
tum=cv2.hconcat([img,erozyon])

cv2.imshow( ‘erozyon’,tum)
cv2 . waitKey(@)
cv2.destroyAllWindows()
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Orijinal Asindirilmis

Morfolojik Yayma islemi 6rnek kodlari:

rt cv2
rt numpy as np Yapilandirma

g = cv2.imread('j.png’',@; elemani olugturma
el=cv2.getStructuringElement(cv2.MORPH_RECT,(5,5))

yayma = cv2.dilate(img,kernel,iterations = 1)

tum=cv2.hconcat([img,yayma])

cv2.imshow( "erozyon',tum)

cv2.waitKey (@)

cv2.destroyAl lWindows ()

Cikti:

Orijinal Yayilmis

Morfolojik Acma ve Kapama islemleri

Yayma islemi

Morfolojik Acma
Once A’yi B yapisal elemani ile agindirma islemine tabi tut. Sonra ¢ikan sonucu ayni yapisal eleman ile
yayma islemine tabi tut.

AoB=(A5 B)& B.
Morfolojik Kapama
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Once A’yi B yapisal elemani ile yayma islemine tabi tut. Sonra ¢ikan sonucu ayni yapisal eleman ile
asindirma islemine tabi tut.

AeB=(A® B)SB.

Morfolojik Acma islemi 6rnek kodlari:

as np
= cv2.imread('j-openning.png’,@)

kernel = cv2.getStructuringElement(cv2.MORPH_RECT,(9,9))

acma = cv2.morphologyEx(img,cv2.MORPH_OPEN, kernel)

tum=cv2.hconcat([img,acma])

cv2.imshow( 'acma ', tum)

cv2.waitKey(0)

cvi.desthuyﬂllwindnw5{ﬂ

Guraltult imge Temizlenmis imge

Morfolojik Kapama islemi 6rnek kodlari:
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import numpy as np
img = cv2.imread( 'j-closing.png',®)

kernel = cv2.getStru c+urlnﬂElﬂmﬂn+[cv -.MORPH_RECT, (9,9))
acma = cv2. mDthDlDﬂVE‘[lmL cv2.MORPH_CLOSE, kﬂrnﬂl}
tum=cv2.hconcat([img,acma])

cv2.imshow( 'acma’,tum)

cv2.waitKey(0)

cv2.destroyAllWindows()

Guraltalt imge Temizlenmis imge

Morfolojik Gardyan:
imgelerin sinirlarini bulmak igin kullanilabilir

Ornek Kod:
nport cwv2
import numpy as np
img = cv2.imread( 'j.png',0)
kernel = cv2.getStructuringElement(cv2.MORPH_RECT, (3

gradyan = cv2. mDthDlDﬂVE‘Elmﬂ cv2 .MORPH_GRADIENT, kﬂrnﬂl}
tum=cv2.hconcat([img,gradyan])

o3

cv2.imshow( 'Gradyan',tum)
cv2.waitKey(@)
cv2.destroyAllWindows ()
Cikti:
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Orjinal imge Sinirlar tespit

Ornek Soru:
Bir banttan gegen yumurtalarin tepe kamerasi ile alinmis goriintileri asagida verilmistir. Bu
yumurtalarin goérunti isleme yoluyla sayilabilmesi igin gereken islemleri gergeklestiriniz.

numpy as np
cv2.imread( 'morfolo

Ly

ernel np.ones{(5,5),np.uint8

kernell=cv2.getStPucfuPingElement(cvl-HﬂRPH_ELLIPSE,(5,5]]
kernel2=cv2.getStructuringklement{EV2SMORPHSELETESE SECRS
erozyon5 5 = cv2.erode(img,kernell,iterations = 1)

erozyon? 9 = cv2.erode(img,kernel2,iterations = 1)
tum=cv2.hconcat([img,erozyon5 5,erozyond 9])

(R

cv2.imshow( " Yumurta Ayirma’,tum)
cv2.waitKey(8)
cv2.destroyAllWindows ()
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Sonug:

Orijinal imge 9x9 Elips Yapilandirma
elemani ile asindirma
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Derste islenen Kodlar:

iki resim arasi farki bulma kodlari

import cv2

import numpy as np

from matplotlib import pyplot as plt
x=cv2.imread('balonlar2.jpg',0) #Gri seviye olarak okuyoruz.

y=cv2.imread('balonlar3.jpg',0) #Gri seviye olarak okuyoruz.

fark=cv2.subtract(x, y)

ret,threshl = cv2.threshold(fark,50,255,cv2.THRESH_BINARY)

plt.imshow(cv2.cvtColor(fark, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('Farklar'),plt.axis('off')
cv2.circle(threshl,(147,25), 25, (80,150,210),2)
plt.figure(2)

plt.imshow(cv2.cvtColor(threshl, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('esiklenmis'),plt.axis('off')
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Asindirma Ornegi:

import cv2

from matplotlib import pyplot as plt

img = cv2.imread('j.png',0)
kare=cv2.getStructuringElement(cv2.MORPH_RECT,(5,5))

elips=cv2.getStructuringElement(cv2.MORPH_ELLIPSE,(3,3))

kareyleAsindir = cv2.erode(img,kare,iterations = 1)
elipsleAsindir = cv2.erode(img,elips,iterations = 1)
tum=cv2.hconcat([img,kareyleAsindir,elipsleAsindir])

plt.imshow(cv2.cvtColor(tum, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('Asindirma’), plt.axis('off')
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Adaptif Esikleme:

import cv2

import numpy as np

from matplotlib import pyplot as plt

x=cv2.imread("balon.jpg",0) # gri seviye olarak okundu.

a,b=cv2.threshold(x, 127, 255, cv2.THRESH_BINARY)

adaptif=cv2.adaptiveThreshold(x, 255, cv2.ADAPTIVE_THRESH_GAUSSIAN_C, cv2.THRESH_BINARY, 7, 4)
adaptifMean=cv2.adaptiveThreshold(x, 255, cv2.ADAPTIVE_THRESH_MEAN_C, cv2.THRESH_BINARY, 7, 4)
plt.subplot(131)

plt.imshow(cv2.cvtColor(x, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('Orjinal'),plt.axis('off')

plt.subplot(132)

plt.imshow(cv2.cvtColor(adaptifMean, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('MEAN'),plt.axis('off')
plt.subplot(133)

plt.imshow(cv2.cvtColor(adaptif, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('GAUSSIAN'),plt.axis('off')
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Morfolojik Agma:

import cv2

from matplotlib import pyplot as plt

img = cv2.imread('j-openning.png',0)
kare=cv2.getStructuringElement(cv2.MORPH_RECT,(7,7))
asindir=cv2.erode(img,kare,iterations=1)

yay=cv2.dilate(asindir,kare,iterations=1)

plt.subplot(131)

plt.imshow(cv2.cvtColor(img, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('Orjinal’),plt.axis('off')

plt.subplot(132)

plt.imshow(cv2.cvtColor(asindir, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('Asindiriimig'),plt.axis('off')

plt.subplot(133)

plt.imshow(cv2.cvtColor(yay, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('Morfolojik Acma'),plt.axis('off')

ret, son=cv2.threshold(yay, 200,255, cv2.THRESH_BINARY)
plt.figure(2)
plt.imshow(cv2.cvtColor(son, cv2.COLOR_BGR2RGB)),plt.title('Son Agma'),plt.axis('off')
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